

2023—2024 学年高一年级阶段性测试(一)

思想政治

考生注意：

1. 答题前, 考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上, 并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题:本题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的。

1. 从考古遗物来分析, 元谋人和北京人的生活以采集和狩猎为主。当时的自然条件十分恶劣, 他们要随时提防猛兽的袭击。所以, 他们少则十几个人, 多则几十个人在一起过着群居的生活。在这一历史时期

- ①人们只有通过共同劳动才能解决生存问题
 - ②部落联盟是原始人共同生活的最基本单位
 - ③原始畜牧业和农业开始出现, 但生产力低下
 - ④在生产生活中人们结成了平等互助的关系
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

2. 原始社会末期, 随着金属工具、牛耕等新的生产工具或方法的出现, 生产力不断发展, 直接促进了相对剩余产品的出现, 对于剩余产品的不公平分配就是私有制的最早形式。对此, 下列说法正确的是

- ①私有制的产生是生产力发展的必然结果
 - ②私有观念的存在是私有制产生的根本原因
 - ③生产力水平越是发展私有化程度会越高
 - ④剩余产品的出现为私有制产生创造了条件
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

3. 古罗马的史书中, 经常会有这样的描写: 奴隶们赤裸着上身, 低头俯身在农田里和家畜一样劳作, 广袤的大地放眼望去都是一个个漆黑的背影。他们脖子上挂着铁环, 身上烙印着其主人特有的标识。女奴们在家中忙前忙后, 女主人则在悠闲打牌……这就是古代奴隶们生

活的最真实写照。通过材料我们能够感受到

- ①奴隶主占有生产资料完全占有奴隶
- ②奴隶毫无人身自由, 在奴隶主强制下劳动
- ③奴隶社会代替原始社会是历史的倒退
- ④奴隶是奴隶主的私有财产, 但不可以转让

- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

4. 国家产生的顺序可用思维导图展示为: 生产力(磨制石器)——生产方式(农业、手工业)——私有制(剩余产品)——阶级社会(权贵阶层)——公共权力(城邑、祭坛、军队)——国家。对此, 下列关于国家的说法正确的是

- ①一些暴力机关的统称 ②进行阶级统治的工具
- ③处于剥削地位的集团 ④一定历史阶段的产物

- A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

5. 在封建制生产方式下, 直接生产者一般拥有农具、牲畜等生产资料, 并领租或分租地主的一小块土地, 在缴纳地租等后建立自己的经济。这是它和奴隶制生产方式最大的区别, 也是它优于后者的地方。可见, 相比奴隶制, 封建制生产关系之所以能促进生产发展, 原因在于

- ①农民有了自己的劳动工具, 铁制农具广泛使用
- ②农民有一定的人身自由, 能够比较自主地劳动
- ③农民领租地主的小块土地, 不得不辛勤劳作
- ④农民能留下一部分劳动成果, 有了生产积极性

- A. ①② B. ②③ C. ②④ D. ③④

6. 恩格斯说:“(资本家)宁愿稍稍增加一些工资, 也不愿放过全部利润。他为了赢得大腿, 可以给工人毒药。”(《马恩全》卷 2 362 页)对此, 下列理解正确的是

- ①有利于缓和资本主义社会的阶级矛盾 ②改变了资本主义私有制及剥削关系
- ③资本家仍然占有工人创造的剩余价值 ④资本家不再追求自身的利润最大化

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 傅立叶把资本主义制度称为“文明制度”, 认为这个制度不合理, 将被“和谐制度”所代替。他理想的“和谐社会”, 是由一个个有组织的合作社组成, 它的名称叫“法郎吉”。在著作中, 他详尽地描绘了“法郎吉”成员的美妙生活。怎样实现这个理想社会呢? 傅立叶不主张使用暴力, 而是相信资本家或权贵人物会帮助实现他的改良计划。可见, 空想社会主义

- ①照亮了人类探索历史规律、寻求解放的道路
- ②主张阶级调和, 没有找到社会变革的正确途径
- ③揭露了资本主义的弊端、资本家的剥削本质
- ④从理性和正义出发, 设计未来社会的美好蓝图

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

8. 19世纪40年代,随着资本主义的发展,资本主义内部矛盾日益尖锐,无产阶级反对资产阶级的斗争日益高涨。马克思和恩格斯参加了当时阶级斗争的实践。在此基础上,他们周密研究了资本主义生产方式的矛盾,批判地继承了18世纪三大空想社会主义者的思想成果,创立了唯物史观和剩余价值论,使社会主义从空想变为科学。科学社会主义产生的历史条件是

- ①资本主义的发展和工人运动的兴起 ②空想社会主义理论的产生和发展
- ③对古典哲学和政治经济学批判继承 ④无产阶级政党开始登上历史舞台

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

1848年2月,《共产党宣言》发表,它的问世是人类思想史上的一个伟大事件。回答9~10题。

9.一百多年前,伴随工业革命的滚滚车轮,蒸汽机的轰鸣声淹没了无产者的苦难诉求,也唤醒了他们带着自己的政治要求大步走上历史舞台。马克思、恩格斯冲破思想的桎梏,写出划时代巨著《共产党宣言》,这是人类思想史上一次“壮丽的日出”,开辟了共产党人的精神原乡,擎起了全人类解放的一面光辉旗帜。《共产党宣言》

- ①奠定了科学社会主义的理论基石 ②其问世标志着科学社会主义的诞生
- ③如日出开启了人类历史的新纪元 ④是一部为全人类谋解放的经典著作

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

10.有人说,《共产党宣言》不是历史博物馆里展览的文物,而是能使世界重新沸腾起来的“碳”。今天,《共产党宣言》正穿越岁月的长河,如灯塔照亮这颗星球,指引科学社会主义走向新的辉煌。这表明《共产党宣言》

- ①是实践的理论,为改造世界提供了强大物质力量
- ②是开放的理论,不断探索时代发展提出的新课题
- ③是科学的理论,为人民指明了自由和解放的道路
- ④是人民的理论,指明了人类飞向必然王国的途径

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

11.中国的新民主主义革命是从1919年五四运动开始的,在此之前的近代以来的资产阶级民主革命为中国的旧民主主义革命。新民主主义革命是无产阶级领导的、人民大众的、反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命。关于新民主主义革命,下列说法正确的是

- ①从根本上讲它新就新在由无产阶级领导
- ②其性质是无产阶级领导的社会主义革命
- ③在所属范畴上看属于世界无产阶级革命
- ④是社会主义革命的必要准备和必然趋势

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

12.“中国人从此站立起来了”。这是用一句话概括起来的雄伟壮丽的开国宣言,它凝结了中国人民一百多年革命斗争的历史成果,强烈地表达了中国人民的民族自信心和历史使命感。

“中国人从此站立起来了”意味着

- ①中华民族实现了有史以来最广泛而深刻的社会变革
- ②帝国主义列强压迫中国、奴役中国人民的历史从此结束
- ③我国实现了从新民主主义向社会主义的转变
- ④中国人民掌握了国家权力,成为国家和自己命运的主人

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

13.1955年下半年,随着全国农业合作化高潮的到来,全国上下掀起了一场轰轰烈烈的社会主义改造高潮。在这种形势下,宜宾各县市根据上级指示精神,对手工业的改造也加快了步伐。1957年,全专区手工业合作社、组的总产值达3 493.4万元,比合作化前的总产值增长了10多倍,充分显示了走合作化道路的巨大优越性。这一成就的取得得益于

- ①对当前生产关系进行了根本性的调整
- ②个体手工业者组织起来走专业化生产道路
- ③对手工业的改造适应了生产力发展要求
- ④通过改造,我国顺利建立起了社会主义制度

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

14.1954年6月,毛泽东在中央人民政府委员会第三十次会议上说:“现在我们能造什么?能造桌子椅子,能造茶碗茶壶,能种粮食,还能磨成面粉,还能造纸,但是,一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”从领导人的讲话中,我们能够感受到,当时

- ①工业基础特别是重工业基础十分薄弱
- ②农业发达而重工业落后的严重不平衡
- ③我国改变工业落后状况的愿望很强烈
- ④工农发展间的矛盾是社会主要矛盾

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

15.社会主义制度确立之后,党发挥集中力量办大事的制度优势,以五年计划来统筹力量,规划经济发展方向和目标。在不长的时间里,我国社会就发生了翻天覆地的变化,建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,成为在世界上有重要影响的大国。这充分说明

- A. “一五计划”的圆满完成为实现国家富强展示了现实道路
- B. 党创造性地开辟了一条适合中国特点的社会主义改造道路
- C. 过渡时期总路线符合中国国情,调动了人民群众的积极性
- D. 党找到了建设社会主义的道路,只有社会主义才能救中国

16.从1956年2月起,毛泽东陆续听取了工业、农业、运输业、商业、财政等30多个部门的工作汇报。1956年4月25日,根据前一阶段的调查研究并结合苏联社会主义建设的经验教训,毛泽东在中共中央政治局扩大会议上作了《论十大关系》的讲话,从思想上、理论上为八大的召开作了重要的准备。这表明

- ①党积极探索适合中国国情的社会主义建设道路

- ②在社会主义建设中党进行理论创新取得独创性成果
③党独立思考探寻社会主义建设道路，不再借鉴别国经验
④党完成了马克思主义中国化时代化的第一次历史性飞跃
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

二、非选择题：本题共 4 小题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。（16 分）

明末思想家顾炎武在考察明朝的经济时发现了一个奇怪现象。他在《钱粮论》中说：“夫凶年而卖其妻子者，禹汤之世所不能无也；丰年而卖其妻子者，唐宋之季所未尝有也……今来关中，自鄂以西至于岐下，则岁甚登，谷甚多，而民且相率卖其妻子。”这说明，明朝经济出现了新的问题——在荒年之时，农民为了生存，不得不出售自己的妻子儿女；然而在丰年之时，这种现象依然存在着。按理来说，丰年之时，农民的政成很好，衣食温饱应该不成问题，为什么他们还是被迫出售自己的妻子呢？

其实，这种奇怪的现象在唐朝中期也有人提及过，例如李绅的《悯农》里就说：“春种一粒粟，秋收万颗子。四海无闲田，农夫犹饿死。”在统治者励精图治、劝课农桑的背景下，全国的大部分土地都得到了耕种，然而可怜的农夫却依然会因冻饿而死。

(1) 结合材料，运用“从封建社会到资本主义社会”的知识，简要说明封建社会的特点。

(6 分)

(2) 运用“从封建社会到资本主义社会”的知识，试分析为什么丰年他们（农民）还是被迫出售自己的妻子。（10 分）

18. 阅读材料，完成下列要求。（10 分）

资本主义正处在第二次世界大战结束以来最险峻的关头。2008 年爆发的国际金融危机不过是一系列政治经济危机的最新表现。这一进程从上世纪 70 年代就开始了——此后的危机一场比一场猛烈，蔓延范围越来越广，对全球经济的影响越来越大。上世纪 70 年代表现为全球通胀危机，80 年代资本主义世界的公共债务大幅上升，70 年代随着财政整合，私人负债也急剧增加。可以说，“失衡”构成了 40 多年来发达国家的常态。

可以预见，资本主义未来将经历长期的、痛苦的瓦解过程。它的瓦解不是外力所致，而是被自身的问题压垮。

资本主义将经历痛苦的瓦解过程。结合材料运用资本主义基本矛盾的知识加以说明。

19. 阅读材料,完成下列要求。(10分)

1949年10月1日下午,首都北京30万军民在天安门广场隆重举行开国大典。

毛泽东庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”在国歌声中,毛泽东亲自按动电钮,升起了第一面五星红旗,54门礼炮齐鸣28响,象征党领导人民奋斗28年的历程。

中华人民共和国成立,是中国有史以来最伟大的事件,也是二十世纪世界最伟大的事件之一。神州大地,换了人间。习近平总书记曾深情回顾:“这一伟大事件,彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运,中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路。”

结合材料,运用“只有社会主义才能救中国”的知识,谈谈对中华人民共和国成立是“最伟大的事件”的理解。

①新民主主义革命时期,中国共产党团结全国各族人民,建立了新中国,实现了从新民主主义向社会主义的转变,从根本上改变了中国社会的发展方向,为实现国家富强、民族复兴展示了美好前景和现实道路。
②中国共产党领导的新民主主义革命的胜利,结束了中国半殖民地半封建社会的历史,使中华民族以崭新的姿态自立于世界民族之林。
③新民主主义革命的胜利,开辟了中国历史的新纪元,从根本上改变了中国社会的发展方向,为实现国家富强、民族复兴展示了美好前景和现实道路。
④新民主主义革命的胜利,是马克思主义在中国的胜利,是毛泽东思想的胜利。

20. 阅读材料,完成下列要求。(16分)

历史的偶然中往往带着必然。19世纪40年代,古老的中国被列强的坚船利炮打开了国门,中国命运从此进入前所未有的悲惨境地。几乎是同样的年代,在资本主义发展方兴未艾的欧洲,马克思、恩格斯开始了对科学社会主义、对人类解放进步事业的伟大探索。

★屈辱的岁月 艰辛的探索

鸦片战争后的中国,积贫积弱、任人宰割。“四万万人齐下泪,天涯何处是神州”。谭嗣同的这句诗,字字血泪、字字彷徨。太平天国、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命……中国人在黑暗中苦苦摸索救亡图存之路;改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义……种种西方的理论和学说都被引进来,希望成为强国富民的药方。一个个方案都试过了,却又屡屡化为泡影。一条条道路都探寻了,却撞得头破血流。“无量头颅无量血,可怜购得假共和”。列强横行、军阀混战,人民生活在水深火热中,第一次世界大战更是戳穿了资本主义文明看似美好的幻象。无数仁人志士一次次地用生命和灵魂发问:中国的出路在哪里?民族的希望在哪里?

★自由的曙光 胜利的征程

十月革命一声炮响,给中国带来了马克思列宁主义。这是一场伟大的历史之约,这是一个郑重的历史之诺。

李大钊赞叹:“人道的乐钟响了!自由的曙光现了!试看将来的环球,必是赤旗的世界!”年轻的毛泽东欢呼:“时机到了!世界的大潮卷得更急了!洞庭湖的闸门动了,且开了!浩浩荡荡的新思潮业已奔腾澎湃于湘江两岸了!”1921年7月,以马克思主义为指导思想、以共产主义为奋斗目标的政党——中国共产党诞生,胸怀信念、嘱托和梦想,在上海石库门的旭日里、在嘉兴南湖的碧波中毅然起航。从此以后,社会主义的火种就在东方点燃,曾经困顿无望的中国就有了方向!

百年历程,许多人和事仍然历历在目,许多呐喊和高歌犹在耳旁。走过风霜雪雨,创造人间奇迹,我们有义务用胜利告慰先烈:社会主义没有辜负中国!

(1)结合材料,运用“只有社会主义才能救中国”的知识,谈谈近代中国无数仁人志士为什么没能改变中国人的悲惨命运。(8分)

(2)运用“只有社会主义才能救中国”的知识,写一封信告慰先烈:“社会主义没有辜负中国!”(8分)

要求:①围绕主题,观点明确,逻辑清晰;②学科术语使用规范;③总字数在250字左右。